

直击加拿大大选

加拿大

21日举行大选，各大政党

在大战前夕竭尽全力争取选民支持，务求在未来4年领导国家迈步向前。从目前选情推测，没有一个政党可望获得议会338席中半数以上席位，难以组成多数政府。总理杜鲁多领导的执政自由党在最新民调，仅以微弱优势领先最大对手保守党，如果这两大政党一如所料未能大胜，将需要拉拢其他政党联合执政，或组织少数政府。

■香港文汇报特约记者 成小智 多伦多报道

最新民调显示，自由党以31.8%稍领先取得31.4%的保守党，站在第三位是支持率18.1%的新民主党。其他3个政党的支持率，依次为绿党8%、魁北克人政团6.9%和加拿大人民党2.7%。根据加拿大广播公司(CBC)推测，自由党有15%赢得过半议席，但有51%机率是只获得最多议席，却失去原有国会多数优势。

加拿大罕见联合政府

在今次大选中，一个政党必须取得170或以上议席才能成为多数党，正如自由党在2015年大选中以177席取得压倒性优势。现在，保守党在国会拥有95个席位，新民主党有39个议席。排在第4位的魁北克人政团有10席，绿党和加拿大人民党则分别占2席和1席。

民意调查员兰诺斯表示，加拿大可能出现大多数人不希望见到无一政党取得过半议席的困局，尤其不安是若果获得最多议席的政党没有机会执政。从过往历史来看，加拿大极罕有组成联合政府，反而曾多次出现少数政府。

新民主党愿与自由党合作

对于加拿大可能出现联合政府，杜鲁多试图规避这个问题，表明他只会争取建立一个进步政府，力克保守党。保守党领袖奥尔强调，他完全没有组成联合政府的意念，并且相信加拿大不能承受一个由多个进步党组成的联合政府。新民主党领袖杜鲁道是最早提出组织联合政府的建议，表态同意与自由党组成联合政府抗衡保守党。魁北克人政团、绿党和加拿大人民党均无意与其他政党合组政府。

杜鲁多领导的自由党即使未能在大选中赢得过半议席，但作为现在的执政党，自由党有优先机会争取与其他政党组织联合政府。保守党必须在自由党无法或放弃组织联合政府后，才能尝试组织联合政府。自由党的路线与新民主党较接近，新民主党可能成为造王者。

杜鲁多拉票 一日走访6地

假如各个政党无法组成联合或少数政府，加拿大可能被迫在短期内进行另一次联邦选举，这当然不是加拿大人所乐见的劳民伤财困境。

加拿大大选进入最后倒数阶段，争取连任的杜鲁多周六马不停蹄走访安大略省、艾伯塔省等六个地方争取支持。保守党批评杜鲁多政府只会加税，亦无法团结国民，指出加拿大在杜鲁多管治下，各地区互相斗争，未能带领国家团结。

■大选宣传单张入到信箱，但不入到屋，居民即收即弃，送了去回收箱。

香港文汇报特约记者 成小智 摄



两大党叮当马头 新民主党或成造王者

倘无法组联合或少数政府 短期内须再大选



■新民主党领袖杜鲁道愿与自由党组成联合政府，可能成为造王者。

18岁最年轻参选人 华裔青年盼注入新思维



Kevin Hua

年仅18岁的Kevin Hua是今届加拿大大选中，年纪最小的候选人之一，他接受香港文汇报访问时表示，希望透过参选改变加拿大政坛运作模式，为政治讨论注入新思维。

Kevin Hua代表新民主党参选渥太华卡卡尔顿选区，他今年6月才刚从高中毕业，以优异成绩入读卡尔顿大学公共事务和政策管理专业。Kevin表示，很多选民知道他只有18岁时，都会对年轻人愿意参政感到兴奋及鼓舞。他表示自己较加拿大国会议员平均年龄年轻40岁，因此相信参选能够为政坛注入新血。



■加拿大倡多元文化，华裔和印巴裔等纷纷参选。

香港文汇报特约记者 成小智 摄

遏多伦多楼价不力 杜鲁多或失票仓



■报章上大量楼盘广告。

香港文汇报特约记者 成小智 摄

多伦多近郊楼价持续高企



资料来源：多伦多地产商会

加拿大今年联邦选举的形势纷乱，执政自由党在4年前大选占尽优势的多伦多近郊地区，隐约间出现了背弃总理杜鲁多的暗涌，形成这个地区的投票趋向对他能否连任举足轻重。加拿大人的经济负担不断加重，碰上联邦政府早前开征碳排放税，导致多伦多近郊居民产生不再投票给自由党的念头。

在过去两届大选，胜出的政党均能在多伦多近郊选区胜出，当中包括7大郊区密西沙加、宾顿、万锦、旺市、烈治文山、奥克维尔和奥沙华。杜鲁多在2015年大选横扫多伦多近郊地区，扭转保守党4年前的大胜局面。

杜鲁多早前试图阻止建筑公司SNC-Lavalin免遭贪污指控，近期更被踢爆在2001年担任教师时，把脸孔和手臂涂黑扮成阿拉伯人参加“阿拉伯之夜”化装舞会，被指涉及种族歧视。多伦多近郊居住了大量少数族裔，难免对杜鲁多涉嫌种族歧视感到不满，但引起选民背弃自由党的主因，还是杜鲁多任内的经济政策平平，不但无法改善他们的经济状况，还削弱他们的负担能力。

承诺资助首置业主

近年，多伦多市郊楼价和租金持续高企，不少居民均感到难以负担。居民生活成本不断上升，其中上述7个最大社区楼价过去5年已累升46%，平均楼价增至逾85万加元。另外，加拿大政府早前开征碳排放税，驾驶人每公升汽油需额外支付0.05加元，令到居民百上加斤。

自由党和保守党针对主要城市市郊楼价高企，分别提出政纲应对，其中杜鲁多承诺增加免税额，估计政府每年将少收56亿加元，并承诺为首置业主提供更多资助，手机电话费亦计划降低25%。保守党则提出多项减税方案，包括废除碳排放税，并为育有儿童的父母提供税项宽减，估计中等收入家庭每年可节省850加元。

保守党被指聘顾问公司抹黑政敌

加拿大21日举行大选，各候选人19日展开最后冲刺拉票，争取连任的总理杜鲁多，狠批主要对手、保守党党魁奥尔一旦上台，将削减公共开支。奥尔除了面对杜鲁多猛烈攻击外，更陷入“抹黑丑闻”，被指聘用顾问公司，将加拿大人民党(PPC)成员描绘为种族主义者，试图打击该党选情，避免遭对方“鏖战”。PPC党魁下聂尔已向选举委员会投诉，并考虑对保守党采取法律行动。

安大略省在国会338席中占108席，属兵家必争之地。杜鲁多19日在当地汉密尔顿市举行造势集会，狠批奥尔提出削减公共开支，并废除自由党推动的对抗气候变化计划，“我知道加拿大人希望一个强大的进步派政府，能阻止保守党削减开支”。

《环球邮报》19日报道，保守党聘用一间顾问公司，在社交媒体进行抹黑行动，将PPC成员描绘成种族主义者，并试图阻止下聂尔参与电视辩论，目的是要“毁掉”PPC。下聂尔曾于前保守党政府担任内阁部长，在前年党魁战中败给奥尔后退党，另组立场右倾的PPC，尽管该党在民调远远落后，但可能抢去保守党部分选票。

被爆持美籍 保守党党魁：小事一桩

在今届大选，保守党党魁奥尔被视为自由党籍的杜鲁多的最大对手。不过加拿大传媒上月底披露，奥尔原来持有美国国籍，但他此前却对其他政客的双重国籍大做文章，质疑对方对加拿大不忠诚。奥尔的发言人其后回应称，奥尔8月当选保守党党魁后，已申请放弃美国国籍。



■奥尔(右)上月被揭发持有美国国籍。

路透社